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Асарел Медет 

Местоположение:  БЪЛГАРИЯ 
 
Номер на проекта:  56827 
 
Стопански отрасъл:  Добив на метална руда 
 
Вид на обявлението:  ЧАСТНО 
 
Екологична категория:  В 
 
Дата на одобряване:  25 март 2026 г. 
 
Статус:  Одобрен 
 
Дата на оповестяване на резюмето  
на проекта на английски език:  5 февруари 2026 г. 
 
   

 

Описание на проекта 
Първостепенен обезпечен заем в размер до 55 млн. евро в полза на Асарел 
Медет АД – частно българско дружество за добив на медна руда. Очаква се 
транзакцията на ЕБВР да се ползва от подкрепа по линия на фонд InvestEU. 

Цели на проекта 
Постъпленията по заема ще бъдат използвани в подкрепа на разходите за 
капиталови инвестиции и за проучвания в рудник „Асарел“, както и за 
инвестиции в инсталации за възобновяема енергия за собствени нужди. 

Въздействие върху процеса на преход 
Оценка по ETI: 63 

Екологичност: С инвестицията ще бъдат подкрепени декарбонизизацията и 
подобряването на миннодобивните операции на Дружеството, както и 
изграждането на нови извънплощадкови мощности за производство на 
възобновяема енергия. Делът от операцията, който попада в рамките на 
подхода на Банката за преход към зелена енергия (GET), възлиза на 68 %. Медта 
има критично значение за множество приложения в съвременната икономика, 
като основно се използва, непосредствено или като критично важен ресурс, в 
производството на енергия от възобновяеми източници, технологии за 
увеличаване на енергийната ефективност, други нисковъглеродни технологии и 
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материали и продукти с ниско ниво на вградени парникови емисии през целия 
жизнен цикъл. 

Добро управление: С проекта ще бъде подкрепено осъществяването на 
ключови подобрения в системата за корпоративно управление на Дружеството, 
като особено внимание ще бъде отделено на политиките и процедурите за 
спазване на законодателството. 

Информация за клиента 
АСАРЕЛ МЕДЕТ АД 

Асарел Медет АД („Заемополучателят“ или „Дружеството“) е акционерно 
дружество, учредено в България. Дружеството експлоатира медния рудник 
„Асарел“ и осъществява други икономически дейности в Панагюрище, България. 

Обща стойност на финансирането от ЕБВР 
55 000 000,00 евро. 

Първостепенен обезпечен корпоративен заем в размер до 55 млн. евро. 
 

Обща стойност на проекта 
135 100 000,00 евро. 

Допълняемост 
Допълняемостта на транзакцията на Банката произтича от подкрепата за 
постигане на по-високи стандарти в управлението на свързаните с проекта 
екологични и социални рискове, от предоставянето на заем с по-голяма 
дългосрочност от съществуващите заем, с което ще се подобри структурата за 
финансиране на Дружество, и от ограничаването на нефинансовите рискове, 
като например тези, свързани с проекта или с икономическия цикъл. 

Екологично и социално въздействие – резюме 
Категория B (от Политика за околната и социалната среда на ЕБВР 2024) 
Независим консултант извърши надлежна екологична и социална оценка 
(НЕСО), която включваше посещение на обекта от консултанта и Банката. 
Екологичните и социалните рискове, свързани с проекта, включително 
инвестициите за поддържане на добива в съществуващия рудник и в 
проучвателни дейности, както и изграждането на четири извънплощадкови 
фотоволтаични инсталации, ще бъдат управлявани от съществуващите 
екологични и социални разпоредби на Дружеството и чрез изпълнението на 
комплексен План за екологични и социални действия (ПЕСД), който ще бъде 
съгласуван с Дружеството. 
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За удълбочаването на открития рудник и свързаните с това дейности е 
извършена национална оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС), 
като тези дейности попадат в площта, за която е предоставен лиценз за 
миннодобивни работи. Все още няма решение от страна на компетентните 
органи. За четирите фотоволтаични инсталации (с обща мощност около 
28 мегавата) се изисква промяна на начина на земеползване и локално 
разрешение. Дружеството е въвело система за екологично и социално 
управление, която е сертифицирана по ISO, обаче е необходима допълнителна 
интеграция на социалните елементи. Въпреки че дружеството има добър 
капацитет и ресурси за изпълнение на местното законодателство, Планът за 
екологични и социални действия (ПЕСД) изисква допълнителни ресурси за 
екологичната и социалната област, включително назначаване на служители за 
връзка с местната общност, с цел да се постигне съответствие с екологичните и 
социалните изисквания (ЕСИ) на Банката. 

В рудника работят голяма част от местните жители и в ПЕСД са посочени 
допълнителни подобрения, необходими за постигането на съответствие с 
ЕСИ 2. В ПЕСД също така е заложено разработването на план за управление на 
здравето и безопасността на местната общност. Реализиран е почти напълно 
затворен воден цикъл, който се характеризира с висока степен на рециклиране 
(около 90 %) и ползване на ограничени количества прясна вода за попълване на 
загубите. Прясната вода се черпи от собствен водоизточник на Дружеството, 
като мониторингът на водния баланс показва, че както водовземането, така и 
заустването на отпадни води са в рамките на допустимите пределни стойности 
съгласно националните норми. Преработването на рудата се извършва на 
площадката с конвенционални методи – излугване на отвал и електрохимично 
извличане. Приетите мерки са в съответствие с регулаторните изисквания на 
равнище ЕС и с националните изисквания. 

За компонентите на проекта не се изисква преселване, в същото време обаче 
земите, придобити за фотоволтаичните инсталации чрез сделки на търговски 
принцип, преди това са били използвани за паша. ПЕСД изисква преглед на 
потенциалните въздействия върху поминъка, както и мерки за възстановяване 
на поминъка, ако такива въздействия бъдат установени. Ще бъдат оповестени 
план за взаимодействие със заинтересованите страни, като се вземат предвид и 
уязвимите групи, както и нетехническо резюме. 

Банката ще наблюдава проекта чрез преглед на годишните доклади по 
екологичните и социалните въпроси и чрез посещения на място. 

Оценки за екологосъобразност („зелени“ оценки) 

Съгласно извършената специфична оценка, проектът съответства на целите на 
Парижкото Споразумение за смекчаване на последиците от изменението на 
климата. Инвестицията се вписва в политиките и дългосрочната траектория за 
декарбонизация на държавата домакин и следва нисковъглероден път, тъй 
като подкрепя неекспанзивната експлоатация на съществуващ рудник с ясна 
траектория към намаляване на емисиите чрез производство на възобновяема 
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енергия на собствени нужди, мерки за енергийна ефективност и структурна 
декарбонизация на електропреносната мрежа. Проектът се характеризира с 
нисък риск от въглеродна зависимост, тъй като не се предвиждат нови 
въглеродно интензивни процеси, разчита се предимно на оборудване, което 
може постепенно да бъде електрифицирано и са заложени инвестиции в 
нисковъглеродни технологии. 

Не са установени съществени физически рискове за климата от проекта, също 
така проектът не противоречи на националните политики за адаптиране и не 
вреди на климатичната устойчивост на по-широката система. Затова проектът 
се счита за съответстващ на целите за адаптиране по Парижкото Споразумение 
. 

68 % от финансирането от ЕБВР е класифицирано като екологосъобразно 
(„зелено“) финансиране, тъй като подкрепя дейности, които допринасят за 
смекчаването на последиците от изменението на климата (включително 
производство на енергия от възобновяеми източници, подобрения в областта 
на енергийната ефективност и миннодобивни дейности, допустими за 
инвестиции по линия на действията в областта на климата), и по-малък дял за 
съпътстващи ползи от адаптирането към изменението на климата. Оценката е 
извършена въз основа на няколко категории екологосъобразно („зелено“) 
финансиране, като са приложени критерии за екологосъобразно („зелено“) 
използване на постъпленията от заема. 

Техническо сътрудничество и безвъзмездно 
финансиране 

Очаква се Проектът да се ползва от подкрепа по линия на фонд InvestEU. 

 

Данни за контакт с дружеството 

Инж. Николай Пелтеков, изпълнителен директор 
pbox@asarel.com 
+359 357 60 250 
https://www.asarel.com/ 
Асарел Медет АД, 4500 Панагюрище, България 
 

Последна актуализация на резюмето на проекта: 
 
5 март 2026 г. 
 

Относно въздействието върху прехода  
 
Повече информация относно подхода на ЕБВР към измерването на въздействието 
върху прехода може да намерите тук.  
 

mailto:pbox@asarel.com
https://www.asarel.com/
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Делови възможности  
 
За делови възможности, доставки и поръчки, трябва да се свържете с клиента.  
За делови възможности с ЕБВР (различни от доставки и поръчки), свържете се 
на:  
тел.: +44 20 7338 7168  
ел. поща: projectenquiries@ebrd.com 
За проекти в държавния сектор, свържете се с Доставки и поръчки на ЕБВР:   
тел.: +44 20 7338 6794  
ел. поща: procurement@ebrd.com 
 

Общи запитвания  
 
Конкретни въпроси могат да се задават чрез формуляра за запитвания към 
ЕБВР.  
 

Екологична и социална политика (ЕСП)  
 
Екологичната и социална политика (ЕСП) и свързаните с нея изисквания за 
представяне (ИП) определят начините, по които ЕБВР изпълнява ангажимента 
си да насърчава „екологосъобразното и устойчиво развитие“. ЕСП и ИП 
включват конкретни разпоредби, изискващи от клиентите да спазват 
приложимите изисквания на националното законодателство в областта на 
информирането на обществеността и провеждането на консултации с 
обществеността. Тези разпоредби изискват също така клиентът да установи 
механизъм за получаване, разглеждане и решаване на сигнали и жалби от 
заинтересовани страни, свързани по-конкретно с екологичното и социалното 
представяне на клиента и на проекта. Освен това, пропорционално на 
характера и мащаба на екологичните и социални рискове и въздействия на 
конкретния проект, когато е целесъобразно ЕБВР изисква от клиентите си да 
оповестяват информация относно рисковете и въздействията, произтичащи от 
проекта или да провеждат съдържателни консултации със заинтересованите 
страни, като разглеждат и отразяват техните становища.  
 
Повече информация относно практиките на ЕБВР в това отношение се съдържа в ЕСП.  
  

Почтеност и законосъобразност  
 
Службата в ЕБВР, отговаряща за спазването на законността (Office of the Chief 
Compliance Officer – ОССО) насърчава доброто управление и гарантира 
прилагането на най-високи стандарти за почтеност във всички дейности на 
Банката в съответствие с най-добрите международни практики. ЕБВР извършва 
надлежна проверка за почтеност на всички свои клиенти, за да не допусне 
проектите им да създадат неприемливи рискове за почтеността или 
репутацията на Банката. ЕБВР е убедена, че идентифицирането и решаването 
на проблемите още на етапа на оценяване и одобряване на проекта е най-
ефективното средство за гарантирането на почтеността на осъществяваните от 

mailto:projectenquiries@ebrd.com
mailto:procurement@ebrd.com
https://www.ebrd.com/home/forms/information-request.html
https://www.ebrd.com/home/forms/information-request.html
https://www.ebrd.com/home/news-and-events/publications/institutional-documents/environmental-and-social-policy-2024.html
https://www.ebrd.com/home/news-and-events/publications/institutional-documents/environmental-and-social-policy-2024.html
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нея транзакции. ОССО има първостепенно важна роля в тези превантивни 
усилия и също така помага за проследяването на рисковете за почтеността 
след инвестиционната фаза на проекта.  
 
ОССО отговаря също така за разследването на сигнали за злоупотреба, 
корупция и неправомерно поведение по проектите, финансирани от ЕБВР. 
Всеки един, независимо дали е служител на Банката или е външно лице, който 
има съмнения за извършени злоупотреби или корупционни действия, следва да 
изпрати писмен сигнал до директора по спазване на законността с електронно 
писмо до compliance@ebrd.com. ОССО ще вземе отношение по всички 
докладвани обстоятелства. Ще бъдат проучвани всички сигнали, включително 
анонимните. Сигнали могат да се подават на всички езици на Банката или на 
страните, в които Банката осъществява свои операции. Информацията трябва 
да бъде предоставена добросъвестно.  
 

Политика за достъп до информация (ПДИ)  
 
След влизането ѝ в сила на 1 януари 2020 г., ПДИ ще определя как ЕБВР 
оповестява информация и се консултира със заинтересованите страни, така че 
да насърчава по-добрата информираност и разбиране на нейните стратегии, 
политики и операции. Моля, посетете страницата на Политиката за достъп до 
информация , за да разберете каква информация е достъпна от уебсайта на 
ЕБВР.  
 
Конкретни искания за информация могат да се отправят чрез формуляра за 
запитвания към ЕБВР.  
 

Независим механизъм за отчетност на проекти 
(НМОП)  
 
Ако постъпките пред клиента или пред Банката за разрешаване проблеми, 
свързани с екологични и социални аспекти или с оповестяването на 
информация, не дадат резултат (например чрез обжалване по механизма, 
установен от клиента на проектно ниво или чрез пряк диалог с ръководството 
на Банката), всички физически лица и организации могат да поставят 
проблемите си за разглеждане чрез Независимия механизъм на ЕБВР за 
отчетност на проекти (НМОП).  
 
По НМОП се извършва независим преглед на проблеми, свързани с даден 
проект, за които се счита, че са причинили (или могат да причинят) вреди. 
Целите на Механизма са: да съдейства за решаването проблеми, свързани с 
екологични и социални аспекти или с оповестяването на информация, чрез 
диалог между всички заинтересовани от проекта страни; да установи дали 
Банката изпълнява своята  
 
Екологична и социална политика или разпоредбите на нейната Политика за 
достъп до информация за конкретните проекти и когато е приложимо – да 

compliance@ebrd.com
https://www.ebrd.com/home/who-we-are/strategies-governance-compliance/access-to-information-policy.html
https://www.ebrd.com/home/who-we-are/strategies-governance-compliance/access-to-information-policy.html
https://www.ebrd.com/home/forms/information-request.html
https://www.ebrd.com/home/forms/information-request.html
https://www.ebrd.com/home/news-and-events/publications/institutional-documents/environmental-and-social-policy-2024.html
https://www.ebrd.com/home/who-we-are/strategies-governance-compliance/access-to-information-policy.html
https://www.ebrd.com/home/who-we-are/strategies-governance-compliance/access-to-information-policy.html
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отстрани съществуващи несъответствия с тези политики и да не допусне нови 
несъответствия от страна на Банката.  
 
Моля, посетете  уебстраницата на Независимия механизъм за отчетност на 
проекти, за да научите повече за НМОП и неговия мандат и за това как може да 
подадете Искане за преглед или се обърнете към НМОП с електронно писмо 
до ipam@ebrd.com , за да получите насоки и повече информация за НМОП и 
разберете как може да отправите искане. 

https://www.ebrd.com/home/what-we-do/projects/independent-project-accountability-mechanism.html
https://www.ebrd.com/home/what-we-do/projects/independent-project-accountability-mechanism.html
https://www.ebrd.com/home/forms/ipam-english.html
mailto:ipam@ebrd.com

